

ДОСТОЙНО

В единой системе подготовки офицерского состава

Военный учебный центр при Уральском федеральном университете встретит в этом году 85-летний юбилей с начала подготовки специалистов для Вооружённых Сил

Юрий БЕЛОУСОВ *

Для военного учебного центра (ВУЦ) при Уральском федеральном университете (УрФУ) текущий год ознаменован целым рядом памятных событий. Одно из них произошло совсем недавно: в ходе очередного заседания учёного совета университета было принято единодушное решение об увековечивании памяти Героев Советского Союза — студентов и сотрудников УрФУ. В частности, ВУЦ было присвоено имя Героя Советского Союза полковника Бориса Россихина.

— Но это ещё не всё, — отмечает в ходе беседы начальник военного учебного центра полковник Юрий Самохвалов. — В интересах дальнейшего развития системы патриотического воспитания курсантского состава ВУЦ тем же решением

прохождения ими военной службы по контракту в рядах ВС РФ и других силовых структурах, а так же по программам военной подготовки офицеров и сержантов запаса. Речь идёт об учебном потоке из более чем тысячи человек, получающих в интересах ВКС, инженерных, танковых и войск РХБ защиты на пяти профильных кафедрах (инженерных и танковых войск, воздушно-космических сил, специальной и общевойсковой подготовки) тематическое образование по 22 военно-учётным специальностям.

Вчерашние студенты вуза, обретя погоны лейтенанта, с гордостью убывают в гарнизоны предписанных мест прохождения службы. В выпуске 2021 года таковых 75 человек. Девять из них — имеют дипломы с отличием.

На первый взгляд, цифра не большая. «Зато, — отмечают в

Все 75 молодых офицеров из выпуска 2021 года были распределены по гарнизонам военных округов ВС РФ от Камчатки до Калининграда

пяти военных кафедрах центра были присвоены имена Героев Советского Союза. Плюс ко всему, теперь ежегодно по итогам военной подготовки в списке пяти лучших учебных групп будут зачисляться имена 13 Героев Советского Союза.

Напомним, что 30 января 2019 года вступил в силу закон, преобразовавший военные кафедры, учебные военные центры и существовавшие при вузах факультеты военного обучения в военные учебные центры (ВУЦ). Отныне военные учебные центры — это единая унифицированная структура, направленная на повышение эффективности военной подготовки. Студентов (курсантов) ВУЦ обучают как по программе военной службы по контракту на должностях, замещаемых офицерами, так и по программам военной подготовки офицеров запаса, сержантов (старшин) запаса и солдат (матросов) запаса.

Надо отдать должное: славная история одного из старейших вузов страны распорядилась так, что этот шаг нынешний коллектив ВУЦ при УрФУ может себе не только позволить торжественно принять, но и осуществлять в нескреываемой гордости за своих известных предшественников. Судите сами: на полях Великой Отечественной войны сражались тысячи выпускников уральского вуза; за годы лихолетья на фронт в качестве артиллеристов, инженеров, химиков, авиаторов и танкистов ушло около 2400 студентов и преподавателей учебного заведения. Защищая Родину свыше трёхсот из них погибли, а 16 стали Героями Советского Союза.

— Согласитесь, что такой момент должен был стать достоянием каждого, кто имел и имеет личное отношение к вузу, — резюмирует тему начальник уральского ВУЦ.

А таковых лишь в качестве выпускников за годы деятельности вуза — несколько десятков тысяч. За весь период обучения из университетских стен в звании лейтенанта запаса было выпущено свыше 50 тысяч человек. Три сотни молодых

ВУЦ при УрФУ, — это наш авангард — парни, которые посвятят службе в армии весомую часть своей жизни!»

Тому, что сказанное — не бравадные слова, есть уже немало примеров. В качестве одного из таких подтверждений полковник Юрий Самохвалов тут же в ходе беседы извлекает из папки-скоросшивателя один из номеров «Красной звезды». Раскрывая газету на нужной странице, указывает на опубликованный материал под заголовком «Небо Камчатки — на замке». Речь в представленном тексте шла о подготовке боевых расчётов ЗРК С-400 «Триумф» к очередным межфлотским состязаниям по профессиональным видам боевой подготовки. Автор сообщал, что по результатам нескольких дней зачётной учебно-боевой работы отличные знания и навыки продемонстрировал офицер пуска лейтенант Иван Мездрин.

— Мой земляк и наш выпускник ВУЦ, — не без гордости в голосе



поясняет полковник Юрий Самохвалов. — Помню, что Ивану учёба в вузе давалась достаточно трудно — учебная программа очень сложная, не каждому по плечу. Но курсант



Кстати, о сложной учебной программе в своём пояснении начальник уральского ВУЦ вспомнил не просто так. Она, на самом деле, ещё та «студенческая ноша». Проще говоря, не каждому по силам. Взвзвешивать её на себя из года в год примеряются многие. Время от времени на одно учебное место претендуют два-три, а то и четыре абитуриента. Вот только прототип себе путь к лейтенантским погонам доводится не всем. Взять, к примеру, недавний выпуск офицеров кадрового состава. Их, между прочим, на курс было принято 115 человек. Ко дню выпуска осталось 75. За пять с небольшим лет сорок человек отсырело. 95 процентов — по неуспеваемости в освоении программного материала.

О тех же, кто преодолел курсантский путь до конца

знакомился с группой прибывших молодых лейтенантов. После их официального представления старший офицер, опережая традиционную череду приветственных-напутственных слов, вдруг задал вопрос: кто из лейтенантов

В частности, учебную часть кафедры ВКС сегодня возглавляет подполковник Ярослав Жаромский, успевший до перевода в ВУЦ побывать в служебной командировке в Сирийской Арабской Республике. Так что с его

Рассказы офицеров штаба ЦВО, командования 14 армии ВВС и ПВО, командиров частей и соединений ЦВО мотивируют учащихся, настраивают на более ответственное отношение к освоению объёма учебной программы

может назвать формулу прямой радиовидимости? На несколько томительных секунд в кабинете командира повисла напряжённая тишина. По сути, вопрос не был обескураживающим. Ответ на него просто надо было знать. И первым его дал лейтенант Павел Махнев. «После того, как я «прочёл» правильную формулу, — позже вспоминал лейтенант Махнев, — командир отнёсся ко мне с большим уважением, как к специалисту».

Случай с выпускником лишь усилил у профессорско-преподавательского состава Центра понима-

приходом о получившим в войсках широкое распространение сирийском опыте курсанты уральского военного учебного центра знают теперь не из сторонних рук. Так в ходе минувшего учебно-методического сбора подполковник Жаромский достаточно подробно рассказал участникам мероприятия о личном профиле ориентированном опыте, наработанном в особых условиях выполнения служебно-должностных задач.

Да и текущие поколения воспитанников ВУЦ при УрФУ, к слову сказать, уже не лыком шиты. Один из них — выпускник Центра 2020 года лейтенант Дмитрий Куприянов. В первый же месяц пребывания в войсках молодой офицер подал рапорт с ходатайством о направлении его в служебную командировку в Сирию. Спустя некоторое время просьба лейтенанта Дмитрия Куприянова была удовлетворена.

Сегодня в информационной базе ВУЦ есть данные о полсотне десятках выпускников Центра, успешно получивших тот самый «сирийский опыт».

И, конечно же, весомую часть представления о текущей жизни войск завтрашним выпускникам уральского ВУЦ дают приглашаемые для встреч с курсантским составом вуза представители войскового звена — офицеры и генералы штаба Центрального военного округа, командования 14 армии ВВС и ПВО, командиров частей и соединений ЦВО. Их рассказы мотивируют учащихся, настраивают на более ответственное отношение к освоению объёма учебной программы.

— В ближайшей перспективе, — развивает тему полковник Юрий Самохвалов, — мы ожидаем у себя в гостях командира дислоцирующегося в Свердловской области гвардейского зенитного ракетного полка Центрального военного округа. Возглавляемая им воинская часть чуть больше двух меся-

цев назад приняла на вооружение полковой комплект зенитной ракетной системы С-400 «Триумф». Курсанты направления профильной подготовки эту встречу очень ждут. Всё потому, что они сами не так давно включились в процесс изучения очередной тематической новинки в составе сегмента учебно-материальной базы ВУЦ — учебно-тренировочного комплекса с функцией освоения боевого применения ЗРС С-400 «Триумф».

Кстати, в отношении объёма технических новинок в практической линейке учебной материально-технической базы ВУЦ при УрФУ, что называется, грех жаловаться. Так связисты Центра изучают современный образец радиосвязи. Танкисты пересели на комплексный тренажёр КТ-184, предназначенный для обучения совместным действиям экипажей танковых подразделений. Если прежняя база кафедры танковых войск ВУЦ позволяла одновременно проводить лишь раздельную тренировку с членами танкового экипажа, то теперь весь учебный состав боевой машины может одновременно отработать объём предлагаемых инструктором задач по учебно-боевой эксплуатации танка. А в этом году уральцы ожидают, что их имеющийся парк специальной техники пополнит тренажёр по освоению функционала зенитного ракетно-пушечного комплекса «Панцирь-С1».

Важно, что весь комплекс наработанных в процессе обучения знаний курсанты уральского ВУЦ имеют возможность адаптировать на практике в ходе плановых учебных сборов как на базе профильных частей и соединений ЦВО, так и на площадях общевойсковых полигонов Поволжья, Среднего и Южного Урала.

В этом году ВУЦ при УрФУ отметит 85 лет со дня начала военной подготовки в стенах ведущего уральского университета. Столь продолжительный срок целенаправленной деятельности позволил к сегодняшнему дню сформировать в рамках единой системы обучения достаточно удачный симбиоз теории и практики по заданным программам военной подготовки молодых людей в интересах военного ведомства и иных силовых структур. Вот и все 75 молодых офицеров из выпуска 2021 года были распределены по гарнизонам военных округов ВС РФ от Камчатки до Калининграда.

— Самое удивительное, — отмечает полковник Юрий Самохвалов, — что большинство из наших воспитанников традиционно выбирают не самые простые места службы, как по удалённости от места выпуска, так и по климатическим условиям. Например, в этот раз вновь самое большое число лейтенантов отправится в распоряжение Восточного военного округа. А это говорит о том, что за время обучения на площадке уральского ВУЦ молодые люди не только успешно освоили в процессе профессионального становления динамику перехода от простого к сложному, но и выработали в себе привычку успешной адаптации и поиска ведущих из желаемому результату нестандартных решений в новых, зачастую, не простых условиях приложения усилий.

Екатеринбург

